
	

 

	
MEZIUNIVERZITNÍ	SETKÁNÍ	K	DUŠEVNÍMU	ZDRAVÍ	VYSOKOŠKOLÁKŮ			
VŠCHT	Praha	(Zikova	4)	dne	28.	listopadu	2023,	11:00	–	15:	00	hodin	
	
	
Setkání	uvedla	Mgr.	Barbora	Čalkovská,	předsedkyně	AVŠP.	
	
Řečníci:	 členové	 Pracovní	 skupiny	 pro	 výzkum	 duševního	 zdraví	 dětí	 a	 adolescentů	 (DZDA)	 pod	
Výzkumným	programem	Veřejné	duševní	zdraví	Národního	ústavu	duševního	zdraví.	
	

¾ MUDr.	 Matěj	 Kučera,	 NÚDZ,	 řešitel	 monitoringu	 duševního	 zdraví	 vysokoškoláků,	
matej.kucera@nudz.cz	

¾ Mgr.	 Laura	 Juríková,	 NÚDZ,	 řešitelka	 monitoringu	 duševního	 zdraví	 vysokoškoláků,	 členka	
pracovní	skupiny	NÚDZ	Prevence	a	výzkum	sebevražd,	laura.jurikova@nudz.cz	

	
Setkání	moderovaly	Mgr.	Barbora	Vavřichová,	Středisko	ELSA,	ČVUT	v	Praze	a	Mgr.	Zuzana	Průchová,	
UHK	Point	Univerzita	Hradec	králové.	
	
	
Setkání	bylo	zorganizováno	k	výstupům	z	monitoringu	duševního	zdraví	vysokoškoláků,	který	probíhal	
ve	spolupráci	AVŠP	a	NÚDZ	v	listopadu	2023.	
	
Do	monitoringu	se	zapojilo	17	vysokých	škol:	AVU,	ČVUT,	ČZU,	JČU,	MENDELU,	OU,	SLU,	TUL,	UHK,	
UJEP,	UK,	UNOB,	UPCE,	VETUNI,	VŠCHT,	VŠE,	VŠPJ.	
	
Informace	mezi	studenty	(informační	text	a	 link	na	dotazník)	byly	distribuovány	různými	způsoby	–	
direct	mail	od	rektorů,	prorektorů;	přes	studentskou	aplikaci,	 studijní	 systém,	sociální	 sítě,	 intranet,	
studentské	spolky.	Na	UK	nebylo	schváleno	centrální	rozeslání	z	rektorátu,	ale	fakulty	byly	pověřeny	
k	zajištění	akce	separátně	prostřednictvím	studijních	proděkanů.	Schvalování	monitoringu	se	protáhlo	
–	 UK	má	možnost	 vyplňovat	 ještě	 do	 11.12.2023.	 Pokud	 by	 byla	 dopředu	 připravena	 argumentace	
monitoringu,	mohlo	být	jeho	schvalování	efektivnější.	
	
Některé	školy	se	nezapojily:	
Masarykova	 univerzita	 –	 před	 časem	 studující	 vyplňovali	 dotazník	 Eurostudent,	 kde	 byly	 obdobné	
dotazy,	nechtějí	studující	zavalovat	dalšími	dotazníky.	
	
VUT	 –	 pověřená	 osoba	 pro	 GDPR	 nesouhlasí	 s	distribucí	 dotazníků	 třetí	 strany	 (memorandum	 o	
spolupráci	bylo	podepsáno	mezi	NÚDZ	a	AVŠP,	nikoli	s	VUT.	Nebudou	mít	 tedy	přehled	o	sebraných	
datech).	 Mgr.	 Miroslav	 Zítko	 prezentoval	 dotazník	 k	well-beingu,	 který	 tvořili	 již	 před	 avizovaným	
monitoringem	NÚDZ	a	distribuovali	ho	samostatně.	Dotazník	je	víc	zaměřen	do	hloubky,	na	konkrétní	
nástroje	a	strategie,	které	studující	využívají	při	well-beingu.	
	
	
Obecné	údaje	k	monitoringu:	

¾ Jde	o	screening,	nikoli	klinickou	studii.	
¾ Vznik	baterie	trval	2	roky	–	zahraniční	zdroje,	navazuje	na	variantu	pro	žáky	9.	tříd	ZŠ	a	žáky	SŠ.	
¾ Data	jsou	na	chráněném	úložišti	NÚDZ.	

	
Souhrnné	výsledky	monitoringu:		

¾ Odesláno	cca	14	000	úplných	dotazníků.	
¾ Vyplněno	výrazně	častěji	ženami,	vyplnilo	126	non	binary	osob.	

	
	



	

 

	
¾ Snížený	well-being	bylo	možné	pozorovat	u	64,3%,	významnou	symptomatologii	úzkostnosti	–	

42,7%	a	depresivity	–	52,8%.	Při	hodnocení	rizikovosti	sebevražedných	myšlenek,	bylo	jako	„at-
risk“		vyhodnoceno	42,9%	odpovědí.	

¾ Některá	data	budou	kolegové	konzultovat	s	dalšími	odborníky	z	NÚDZ	(RNDr.	Michal	Pitoňák,	
Ph.D.	 -	 vedoucí	 pracovní	 skupiny	 NÚDZ	 Duševní	 a	 veřejné	 zdraví	 sexuálně	 a	 genderově	
rozmanitých	lidí).	

¾ Souhrnná	 zpráva	 z	monitoringu	 bude	 zveřejněna	 NÚDZ	 do	 Vánoc	 a	 bude	 distribuována	 na	
jednotlivé	školy	přes	kontaktní	pracovníky	k	monitoringu.	Dílčí	zprávy	pro	jednotlivé	VŠ	budou	
postupně	dopracovány	distribuovány	během	ledna	a	února	2024.	Školy	mohou	komunikovat	
s	MUDr.	Kučerou	samostatně	v	definování	konkrétního	zaměření	závěrečné	zprávy.	
	
	

Výzvy,	které	vzešly	z	prezentace	výsledků	monitoringu:	
¾ Nárůst	počtu	studujících,	kteří	mají	zhoršený	well-being.	
¾ Jakou	péči	poskytnout	studujícím	„at	risk“	–	vysoká	míra	ohrožení	sebevraždou.	
¾ Non-binary	studující	jako	ohrožená	skupina.	
¾ Jak	dobře	komunikovat	k	vedení	další	aktivity	k	well-beingu	a	jeho	monitoringu.	
¾ Kde	končí	role	univerzit	při	řešení	well-beingu	studujících.	
¾ Skupina	zahraničních	studujících	a	jejich	well-being.	
¾ Více	zmapovat	situaci	kolem	well-beingu	vysokoškoláků.	

	
	

Návrhy	opatření	od	NÚDZ:	
¾ Využít	projekt	DESTIGMATIZACE:	edukace,	otevřená	komunikace,	pozitivní	konotace	(účinnější	

než	upozorňování	na	negativní	dopady).	
¾ Zjistit	detailněji,	jak	na	tom,	která	škola	je	s	well-beingem	–	zapojit	studující	i	zaměstnané,	aby	

sami	definovali,	co	potřebují	a	od	školy	očekávají.	
¾ Propojit	se	při	tom	se	studentskými	spolky.	
¾ Zlepšit	prevenci	formou	vzdělávání	o	well-beingu	formou	studentských	„kroužků“	k	well-bingu	

(sdílení	nápadů	a	námětů).	
¾ Vzdělávat	 pracovníky	 poradenských	 center	 v	schopnosti	 detekovat	 snížený	 well	 bwing	 u	

studujících.	
¾ Vzdělávat	vyučující	v	dovednosti,	jak	komunikovat	se	studujícími	při	zhoršeném	duš.	Zdraví.	
¾ Zprostředkují	pro	AVŠP	kulatý	stůl	k	duševnímu	zdraví	vysokoškoláků	na	MŠMT.	
¾ Mohou	 vytvořit	 zacílené	 informační	 materiály	 pro	 vzdělávání	 a	 osvětu	 na	 VŠ,	 nyní	 možné	

stáhnou	např	na		www.sebevrazdy.cz	–	„bezpečnostní	plán“	který	nahrazuje	dosud	využívaný,	
a	ne	moc	efektivní	antisuicidální	kontrakt.	

¾ Možnost	 zapojit	 se	 prostřednictvím	 AVŠP	 do	 aktivit	 v	rámci	 „Reformy	 psychiatrické	 péče“	
z	oblast	vysokoškoláků	jako	specifické	skupiny	mladých	dospělých.	

	
	
Požadavky	na	AVŠP/NÚDZ:	
¾ Více	sdílet,	jak	řešit	well-being,	jaké	kroky	už	teď	školy	dělají,	s	čím	se	potýkají	pracovníci.	
¾ Vytvořit	materiál	pro	pracovníky	studijních	oddělení	a	vyučující	–	„Co	dělat	v	případě	akutního	

zhoršení	 duševního	 zdraví	 studenta	 nebo	 dojde	 k	související	 ke	 krizové	 situaci“.	 Existují	 už	
obdobné	materiály	některých	VŠ	(UHK,	UPARD)	materiály,	které	by	mohly	sdílet.	K	dispozici	pro	
inspiraci	je	materiál	pro	nižší	stupně	vzdělávání	„Škola	a	neštěstí“	(samostatná	příloha	tohoto	
zápisu).	

¾ Sdílet	již	existující	materiály	škol	a	tipy	na	lektory	či	vzdělávání	a	školení	v	oblasti	well-beingu.	
 
 
 

http://www.sebevrazdy.cz/


	

 

 
	
Závěry:	
Monitoring	 za	 rok	 zopakovat	 rozšířený	 s	využitím	dotazníků	 škol,	 které	 si	 samy	obdobné	 šetření	už	
realizovaly	–	VUT,	UHK	a	další	–	možnost	kontaktu	přímo	na	MUDr.	Kučeru.	
	
Šířit	výstupy	monitoringu	přes	další	platformy	např.:	Školská	ombudsmanská	platforma	–	leden	2024	
kolokvium.	
	
Bude	 založena	 pracovní	 skupina	 AVŠP	 k	well-beingu,	 v	rámci	 které	 budou	 všechny	 aktivity	
koordinovány:	

¾ První	 setkání	 pracovní	 skupiny	 a	 zájemců	 o	 téma	 well	 beingu	 proběhne	 na	 jaře	 2024	
březen/duben.	Na	něm	budou	zpracována	témata/výzvy,	které	vzešly	ze	setkání.	

¾ Bude	zorganizována	 intervize	poradenských	pracovníků	v	oblasti	well-beingu.	Koordinátorka	
bude	Mgr.	Zuzana	Průchová.	Délka	1,5	hod/měsíc,	on-line,	jednou	za	rok	prezenčně.		

¾ Bude	vytvořen	sdílený	prostor	pro	materiály	k	well-beingu	–	na	novém	webu	AVŠP.	
	
	
	
Zapsala:	Barbora	Čalkovská	


